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1.Hviezda: Simernost’, konvexnost’
Pracovny list

Na obrazku je ornament, ktory historici nasli na jednej zo stien alchymistickej dielne. Je
nakresleny 10 ¢iarami. Historici sa hned’ zacali zaoberat’ skimanim symboliky a zacali

poctom utvarov, ktoré ukryva.

Kol’ko je v ornamente trojuholnikov a kol’ko Stvoruholnikov ?

Obrazok:

Poznamka:

(24, 38?) Viest k systematickému zapisu. Hl'adanie vSetkych nekonvexnych Stvoruholnikov
nie je jednoduché.Spravne rieSenie je dobré na konci plenarne prezentovat, pricom sa aj

ukézu jednotlivé ,,typy* a ich pocet vyskytu.



Pracovny list — Osova simernost’

1. Kazdému utvaru na obrazku narysuj os suimernosti !

2. Ktoré velké tlacené pismena maji os sumernosti ?

ABCDEFGHIJKLM *

NOPQRSTUVWXYZ
L]
B

3. Narysuj k danym bodom ich obrazy

V osovej sumernosti s 0Sou p !

4. K ttvarom na obrdzkoch narysuj osovo

simerné Utvary !




5. Dopln utvary na obrazkoch tak, aby boli osovo simerné !

Obrazky mozes vyfarbit.




6. K auticku na obrazku narysuj osovo sumerné auticko !




Pracovny list —Osova a stredova simernost’

1.Vytvor obraz titvaru v osovej sumernosti dané osou o, a v stredovej simernosti dané
stredom S.




2. Vytvor obraz ttvaru v osovej simernosti dané osou o, a v stredovej simernosti dané stredom S.




3.Vytvor obraz Gtvaru v osovej simernosti dané osou o, a v stredovej simernosti dané stredom S.

+ S







Pracovny list —Osova a stredova simernost’

1. Zostroj obraz trojuholnika ABC v osovej simernosti s 0SOU O:

2. Zostroj obraz obdiznika ABCD v osovej simernosti s 0S0U 0:
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3. Zostroj obraz stvorca TUVZ v stredovej sumernosti so stredom S.

Z \

wn X




4. Zostroj obraz kruznice k v osovej simernosti s 0SOU O:

0!

5. Zostroj obraz trojuholnika KLM v stredovej sumernosti so stredom S:

M

6. Kolko osi simernosti ma $tvorec?

7. Co je obrazom osi simernosti v osovej simernosti?

8. Zostroj vSetky osi pravidelného Sest'uholnika:



9. Z danych ttvarov vypis stredovo siimerné a osovo sumern¢:

a) b) c) d)
Stredovo SUMETNE: ....oevvvviiieeeeeeeeiiee e e e e e e e e eees

OSOVO SUIMEITIE: .. oot e e

10. Zostroj obraz trojuholnika KLM v osovej simernosti s 0SOU 0:

11. Zostroj obraz Stvorca ABCD v osovej simernosti s 0SOU O:
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12. Zostroj obraz obdiznika PQRS v stredovej simernosti so stredom S.

S R

wn X

13. Zostroj obraz kruznice k v stredovej stiimernosti so stredom M:

X

14. Zostroj obraz trojuholnika ABC v stredovej simernosti so stredom S:

C

X

15. Kol'ko osi simernosti méa obdiZnik? .........cocevvveveevereriinnn,

16. Co je obrazom stredu siimernosti v stredovej simernosti?



17. Zostroj vSetky osi Sest'cipej hviezdy:

N
) <
Y%

18. Z danych tutvarov vypis stredovo simerné a osovo simerné:

b) b) c) d) €)
Stredovo SUMEIMNE: ..oooveeeeeieeeeeeeeeeeeeeee

OSOVO SUIMETNE: ..ceeeveeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeannnns

Pracovny list —osova a stredova siumernost’

1. Stredova sumernost’ je :

2. Osova sumernost’ je dana:

3. Zhodné zobrazenie je:

4. Vymenuj stredovo simerné Utvary:

5. Ak robim obraz usecky, musim:




6. Presne tri osi simernosti ma:

7. Vymenuj osovo sumerné utvary:

8. Samodruzny bod je :

9. Kruznica ma 0s1 sumernosti.

10.Ak robim obraz polpriamky, musim:

11.Kol’ko osi simernosti ma Stvorec ?

12. Narysuj 'ubovol'ny ostrouhly trojuholnik DEF a stred simernosti zvol’ dovnutra

trojuholnika. Zostroj jeho obraz v stredovej simernosti so stredom S.

13. Narysuj kruznicu k( S, =3 c¢m) a os o, ktora ju pretina. Zostroj obraz kruznice v 0S0Vej

sumernosti s 0SOU O.

14. Narysuj l'ubovol'ny tupy uhol a os o, ktora lezi mimo neho. Zostroj obraz uhla v 0sovej

sumernosti s 0SOU O.



2. Bingo — podP’a sady uloh

Ideme hrat’ BINGO!!!
Pravidla su nasledovné:Na zaciatku kazdy dostane sadu tloh a na svoj papier si nakresli
Stvorcekovu siet’ 4 x 4, do ktorej si zapiSe 'ubovolnych 16 Cisel od 1 do 24 (kazdé najviac
raz). V tejto sieti sa budu zaskrtavat’ Stvorceky s ¢islami a to podla vyrieSenych tloh. Ak
nejaka ulohy vyriesite, pridete nahlasit’ jej vysledok. Ak bude spravny, tak sa dozviete
¢islo ulohy, ktoru ste prave vyriesili. Toto Cislo si potom mozete v svojej sieti zaSkrtnut.
Komu sa podari zaskrtat’ ,,riadok*, ,,stipec“, ,»hlavna uhlopriecku alebo ,,Styri rohy®,
ziskava cukrik. V pripade, ze dosiahnete BINGO (zaskrtate vSetkych 16 Stvorcekov vasej
tabul’ky), mate narok na cokoladu. Vela Stastia! []
Sada uloh:
Zadania uloh

1. V rovnoramennom trojuholniku ma uhol oproti zakladni vel'kost 40°. Aka velkost’
maji zvys$né dva uhly?
2. Vypocitajte, kol’ko je: 1/2 z 5/6
3. Napiste ¢islo o sto mensie ako najmensie 5-ciferné ¢islo.
4. Napiste vzorec na vypocet obvodu kruznice s polomerom y.

5. Za 12 minut sa nacerpalo cerpadlom 540 litrov vody. Kolko litrov sa nacerpalo za
hodinu?
6. Stvorec sa otaca okolo jednej zo svojich stran. Aké teleso vytvori?
7. Vyrieste ststavu rovnic: x +3y=9,x -y =1

8. Obdiznik ma rozmery 4 cm a 3 cm. Aku dizku mé jeho uhlopriecka?
9. Tri ¢okolady st o 20 korun lacnejsSie ako 5 ¢okolad. Kol’ko stoji 8 Cokolad?

10. Stvorec ma obsah 100 cm2

. Vypocitajte jeho obvod.

11. Vypoditajte: (-0,2) . 0,3 + (-0,7) . (-0,8)

12. Napiste vzorec na vypocet povrchu kocky s hranou t.

13. V rovnoramennom trojuholniku m4 jedna strana dizku 9 m a druh4 2 m. Aka dizku
ma tretia strana?

14. Vypocitajte, kol’ko st 3% z 200.

15. Pre aké m ma zlomok zmysel: m-3 / m.(m + 2) ?



Riesenia uloh:

1. | 70,70 9. |80

2. | 512 10. | 40 cm

3. 19900 11. | 0.5

4. [1=2I.y 12. | §=6t"

5. 12700 13, |9m

6. | Valec 14. |6

7. |x=3.y=2 15, m#0.m#-2
8 |5 16. | 6m 4m. 4m




BINGO - Pomer, priama a nepriama umernost’

Pracovny list

Postup:

Ulohy:

ziaci sa rozdelia do malych skupin,

kazda skupina si nakresli §tvorcova tabul’ku s rozmermi napr. 4 X 4 a zapise Si
do nej l'ubovol'ne ¢isla od 1 do 20 (¢isla sa nesmu opakovat),

ucitel’ zada ziakom priklady — m6zu byt na tabuli, na papieroch alebo niekedy
stai len zadat’ Cisla prikladov z uCebnice alebo zbierky (kazdy priklad ma
priradené Cislo, ale Ziaci nevedia ak¢),

ziaci rieSia priklady v I'ubovolnom poradi — ak spravne vyrieSia priklad —
ucitel’ im nadiktuje Cislo, ktoré si mézu zaskrtnut’ v tabulke,

prémiové body ziskava skupina, ktorej sa ako prvej podari zaskrtnat’ napr. Styri

rohy, cely stipec, riadok, diagonalu alebo cela tabul’ku.

Za 2,5 kg jablk otec zaplatil 95 Sk (3,15 €). Kol’ko by zaplatil za 3 kg? ( ¢islo
13)

PInu vanu vody vypustim za 4 mintty. Kol'ko by trvalo jej vypustenie, keby na
nej pribudli este dva rovnaké odtoky? ( ¢islo 7 )

Bronz je zliatina cinu a medi v pomere 1 : 4. Kol’ko medi obsahuje bronzovy
Sperk vaziaci 25 gramov? ( ¢islo 11 )

Usecku dlha 9 cm rozdel’ v pomere 2 : 3 : 4. Narysuj. ( islo 15)

Pekar urobi z 10 kg muky 12 kg cesta. Kol’ko muky potrebuje na 100 kg cesta?
(cislo 14)

Zvacsi Cislo 9 v pomere 4 1 1. (Cislo 8 )

Uprav Cislo 148 v pomere 13 : 4. (¢islo 1)

Robert a Norbert si spolo¢ne zarobili na brigade 1 400 Sk (46,47 €). Odmenu
si rozdelili v pomere 4 : 3 podla toho, ako pracovali. Kol’ko dostal kazdy
z nich? ( cislo 5)

Strany obdiznika si v pomere 3 : 5. Aké su ich dizky, ak obvod obdiznika je
25,6 cm? ( ¢islo 3 )



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
19.

20.

Poznamky:

Strom vysoky 11 m vrha tieit dlhy 9 m. Vedla stoji veza, ktora vrha tient dlhy
40 m. Aka vysoka je veza? ( ¢islo 12)

Za 2.5 kg jabik zaplati§ 94 Sk (3,12 €)., 2 kg bananov stoja 78 korun (2,59 €).
Co je lacnejsie? (&islo 2 )

Marek precital z knihy 8 stran denne a precital ju za 15 dni. Za kol'ko dni ju
precita, ak bude denne citat’ 6 stran? ( ¢islo 16 )

Dva stroje vykopu ryhu na potrubie za 6 dni. Za kol’ko dni tito ryhu vykopu tri
stroje? ( ¢islo 6 )

Velkosti vnatornych uhlov v trojuholniku st v pomere 1:4:5. ké velké su uhly
trojuholnika? ( ¢islo 4 )

Cislo 52 rozdel’ v pomere 1:3 ( &islo 10 )

Porovnaj pomerom 10 cm a 2,5 m ( ¢islo 19 )

Jozefov dvojkrok meria 148 cm. Kolko dvojkrokov ma urobit, ak chce
odhadnut’ vzdialenost’ 25m? ( ¢islo 9 )

4 gombiky su za 42 halierov, zac je 24 tuctov? ( ¢islo 20 )

Ak pisar piSe denne 7 hodin, opiSe knihu za 60 dni; za kol'ko dni by ju opisal,
keby denne pisal 5 hodin? ( ¢islo 18 )

Ak ista kopa sena vystaci ov¢inu so 180 kusmi na 36 dni, na kol'ko dni

vystac¢i 240 kusom? ( ¢islo 17)

ak je trieda slabsia, sta¢i tabul’ka 3x3 a Cisla napr. od 1 do 13 a samozrejme aj
mene;j uloh,

ak je v triede viac ziakov a vela skupin, je dobré vybrat’ si pomocnika, ktory
bude priklady kontrolovat’ a pridelovat’ ¢isla,

ked” sme s piatakmi a Siestakmi prvykrat hrali BINGO, bolo to trochu
naroc¢nejsie na disciplinu a organizaciu, ale postupne si Ziaci zvykli,

nakol’ko niektori Ziaci sa iba ,,viezli popri snaZivejsich, bod ziskala skupina
iba vtedy, ak rieSenie vedel v pripade potreby vysvetlit' 'ubovol'ne vybraty
¢len,

ak su skupiny roznorodé (v skupinach st zvlast' jednotkari, dvojkari,...), je
dobré vyuzit' gradované ulohy — ulohy s r6znou naro¢nost'ou. Je to samozrejme

aj naro¢nejsie na kontrolu, ale pri dobrej priprave sa to da.



Bingo — Premena jednotiek
Pracovny list
Pravidla:

1.Tipovacka- ziaci v tikete do Stvorcovej siete 3*3 napisu Cisla od 1 do 12. Je jasné, Ze musia

niektoré vynechat’, pretoze Stvorcekov je len devit, ale tym je to zaujimavejsie.(1 min)

2. Vypracovanie odpovedi. Ucitel’ ma pripravenych 12 otazok, na ktoré sa d4 jednoznacne

odpovedat’. M6zu byt’ zadané aj ustne(5 -7 min)

3. Kontrola odpovedi. Robi sa spolo¢ne riadenym rozhovorom, iba Ziaci si vymenia farbu
pera.Za spravnu odpoved’ vyciarknu Cislo zo Skrtacieho klI'ica, ktory ma ucitel’ pripraveny
samozrejme vzdy iny. MozZe sa stat’, Zze odpoved’ je spravna, ale nie je zatipované Cislo, vtom
pripade, nie je o skrtat’. Za nespravnu odpoved’ sa nemdze ni¢ skrtat’. Kto ma vyskrtany

tiket podmieneny spravnymi odpoved’ami, méze zvolat’ BINGO. (5 -7 min)

4. Koniec hry- obycajne pri deviatej odpovedi , uz niektori ziaci ¢akaju na skrtnutie
posledného ¢isla a tak sa tlohy skontroluji do poslednej, pretoze cheu byt aj druhi , ¢i treti.
U nas prvy dostava jednotku. U¢ivo si takto precvicia vSetci a 0 to ide. Hraju sa vel'mi radi,

najmd tie starSie deti.

Otazky: Skrtaci kl'u¢:
1. 7 km(m) 8
2. 7 dm(cm) 11
3. 7 dm?(dm?) 5
4. 7 ha(m?) 3
5 7 dm3(dm?) 1
6. 7 1(dmd) 2
7. 7 hl(l) 4
8. 7 m3(dm?) 6
7 dni( min) 9
10. 7 hod( min) 10
11. 7kg(9) 12

12. 79 (kg) 7



BINGO - Vyrazy

Pracovny list

Pravidla:
Nesut'azna forma:

Ziaci si nakreslia do zosita tabul'ku 3x3 a vpisu do nej P'ubovolnych devit’ vysledkov. Potom
riesia priklady a Skrtaju vysledky v tabul’ke. Kazdy komu sa podari vySkrtat’ celi tabul’ku

dostava jednotku.

Sutazna forma:
Prvi piati ziaci, korym sa podari vyskrtat’ tabulku ziskavaji jednotku.
Dalsi piati tri dobré body.

Dalsi piati dva dobré body a posledny piati jeden dobry bod.

Vysledky:

-15y + 2z; - 2y + 9z; 13z +56y; - 12; - 6;- 29; - 26y;- 8y; 7y; 21z;- 2z; -18z;



Zadania:

7y-[2y+4—-(y-8)+6y]=

6y - [-22—(3+42)—(2y—3) +62] -y =
-3y + 52— (4z +3y) - [-y + (z + 3y)]=
6z—4-[8—(z+4)—(52+8)+3]-3=
3(4y-T7)-2(6y +4)=

(-4). (5y + 6) +2 (12 - 3y) =

6 (4y+22)-3(8y—-32) =

(182 -9): (-3) + (162-12) : 4 =

(-81z + 27y) : 9 — (-63z — 21y): (-7) =
(121y — 997): (-11) — (49 + 28y) : 7 =
(32 + 8y).6+ (252 — 40y): (-5) =

(-3y -62). (-2) — (24z + 64y) : 8 =



BINGO — Pomer

Pracovny list

© 0o N o g B~ w D PE

=
o

11.

12.

13.
14.
15.

Upravte pomer tak, aby ich ¢leny boli ¢o najmensie ¢isla: 20:14; 17:34; 30:28
Porovnajte pomerom: 75 kg a 75009, 1 hod a 24 min.,2 mma7 m

Rozdel'te: 56 kg v pomere 5:2

Rozdel'te: 4500m? v pomere 1:8

Zmensite ¢islo 70 v pomere 3:10

Zvacsite ¢islo 50 v pomere 1:8

Velkost vnutornych uhlov v trojuholniku st v pomere 4:3:5. Aky je ten trojuholnik?
Aka je mierka mapy ak 10 km usek zndzornime useckou dlhou 10cm?

AKka je skutoéna dizka cesty, ktora na mape s mierkou 1. 250000 meria 5 cm?

. Skuto¢na vzdialenost’ dvoch miest je 75 km je na mape s mierkou 1: 1250000. Aku

usecku znazoriuje na mape?

Vypocitaj X: 4:3 =8:x
e 1 3

Vypocitaj X: > tX=5: 2

Pekar urobi z 10 kg muky 12 kg cesta. Kol’ko muky potrebuje na 100 kg cesta.

Za 2,5 kg jabik zaplati§ 6025 eura, 2 kg hrusiek stoji 6 eura. Co je lacnejsie?

Strom vysoky 11 m vrha tient dlhy 9 m. vedl'a stoji veza, ktora vrha tien dlhy 40 m.

aka vysoka je veza?



Bingo - Naboj
Pracovny list
Urdenie: jednotlivci (max 16), skupiny (max. po 8, spolu max. 40 deti)

Pravidla: Hru hraji hraéi — jednotlivci alebo skupiny. Ak hru hraja hraci — jednotlivci,
odporucany pocet je maximalne 16 kvoli organizatnym dovodom. Ak hru hraja hraci —
skupiny, moze byt v kazdej 'ubovolny pocet jednotlivcov, odpori¢am vSak maximalne 8, aby
sa kazdy ucastnik ¢o najviac zapojil do sut'aze.

Organizator méa nachystané priradenie Cisel 1 az 12 k dvanastim tloham (alebo 1 az 30
K tridsiatim uloham apod.), ktoré nie je totozné s Cislami uloh a deti ho nepoznaju. Teda
napriklad k tlohe 1 je priradené ¢islo 8, k ulohe 2 je priradené ¢islo 3, k tlohe 3 je priradené
Cislo 1 atd’.

Pred rozdanim zadani loh si kazdy hra¢ (jednotlivec alebo skupina) pripravi tabul’ku 3 x 3
pri dvanastich ulohach (alebo 4 x 5 pri tridsiatich ulohdch apod.) a vpiSe do nej l'ubovolné
Cisla od 1 do 12 (resp. od 1 do 30), kazdé najviac raz. Niektoré Cisla teda nebudu pouzité.
Tym ma nachystany hraci plan.

Potom dostane kazdy hraé sadu 12, resp. 30 tloh. Ulohy nie si naro¢né, pretoZe je nutné, aby
sa dali vyriesit’ takmer vSetky v relativne kratkom case. Moze ist’ o 12 rovnic, 12 slovnych
uloh, zadania mozu byt zverejnené aj ako prislusné ulohy z ucebnice. Samozrejme, moze ist
aj 0 pestré ulohy nesuvisiace priamo s prebranym uéivom.

Za kazda spravne vyrieSenu ulohu organizator oznami hracovi, ktory ulohu vyriesil, ktoré
¢islo k nej bolo priradené a ak ho mal zapisané v tabulke, mdze si ho vyskrtnit’. Ktory hraé
prvy vyskrtne vSetky Cisla v tabulke, vyhral.

Ide teda o klasicki hru BINGO s tym rozdielom, Ze na to, aby ste vyskrtli nejaké ¢islo z vasej
tabul’ky, potrebujete vyriesit' tlohu, ku ktorej je toto Cislo priradené. Dopredu vsak neviete,
akeé je to Cislo.

Hra sa zda byt dost’ nespravodliva, presnejSie zaloZzend na nahode. Faktom vSak je, Ze pri
overovani tejto hry k tomu, aby hraci vyskrtli vSetky ¢isla, potrebovali 25 az 28 vypocitanych
uloh z tridsiatich, ¢o je ve'mi maly rozdiel. Ak by vSak deti protestovali, Ze to nie je
spravodlivé, je nutné to s nimi prediskutovat’, pretoZe maju pravdu.

Tento NABOJ sa d4 dobre vyuzit' na vyuéovacich hodinach, pretoze pri ulohach sa zvicsa

oznamuju len vysledky, takze kontrola nezaberad vela ¢asu. Je vhodny najmé na opakovanie



uciva po tematickom celku. Nahradza ¢asto nudné rutinné rieSenie rovnakého typu tloh, ktoré
je vsak pre deti potrebné. Pri sit'azi deti vnimaju menej, ze vlastne riesia stale ,,to isté®.
Jeho pravidla je mozné upravit — zmenit' pocCet uloh, rozmery tabulky, pridat bodovanie

riadkov, stipcov, diagonal apod.

Ukéazka priradenia pri dvanastich ulohach:

Uloha ¢&islo priradené ¢islo, ktoré si po vyrieSeni stitaziaci skrta z tabul’ky
1 10
2 3
3 4
4 1
5 5
6 12
7 9
8 2
9 6
10 8
11 7
12 11

Zadania:

1. V trojuholniku je diZka jednej strany 6,31 m, dizka druhej strany 0,68 m. Aka je dizka tretej
strany, ak vieme, Ze je to celé Cislo?

2. Chlapec ma tol’ko bratov ako sestier. Jeho sestra ma dvakrat viac bratov ako sestier. Kol'ko
je v tejto rodine bratov a kol'ko sestier?

3. Aky znak musime napisat’ medzi ¢isla 2 a 3, aby sme dostali Cislo védcsie ako dva a menSie
ako tri?

4. Budik mes§k4 Styri minuaty za hodinu. Pred tri a pol hodinami bol nastaveny presne. Teraz je
na hodinkach, ktoré¢ ukazuju presny cas, prave dvanast’ hodin. Za kol'ko minut bude aj na
budiku dvanast’ hodin?

5. Nikolaj so synom a Peter so synom boli na rybacke. Nikolaj chytil tol’ko ryb ako jeho syn a
Peter chytil o dve viac ako jeho syn. Spolu chytili 35 ryb. Nikolajovho syna volaju Gregor.
Ako sa vola Petrov syn?

6. Aké dizky stran (celodiselné) moze mat obdiznik, ak méa mat’ obvod rovnaky ako obsah?



7. Kon prebehol polovicku cesty bez nakladu rychlostou 12 km/hod, zvySok cesty t'ahal voz
rychlost'ou 4 km/hod. Aka bola jeho priemerna rychlost™?

8. Kol’ko existuje dvojcifernych ¢isel takych, Ze cifra na mieste desiatok je vécsia ako cifra na
mieste jednotiek?

9. Ivan, Peter a Boris si spolo¢ne kupili futbalov loptu. Suma, ktorou kazdy prispel,
neprevysuje polovicu sumy, ktora dali ostatni dvaja. Akt sumu dal Boris, ak lopta stala 60
Sk?

10. Hubari nazbierali 100 hub, pricom kazdy nazbieral iny pocet. Dokézte, ze si medzi nimi

traja, ktori spolu nazbierali aspon 50 hub.
Zadania:
Ries rovnice (bez skusky spravnosti)

1. 3.x=201

8. 34-x=8
9. 19-x=49
10 2x+5=6x-1

1. X,3-1
2 3

12.  01g—-125=34



3. Paritny NIM

Hru hraju proti sebe dvaja hraci. Na zaciatku hry je na kopke pred nimi 13 (15) zépaliek.
V jednom tahu méze hrac z kopky odobrat’ 1, 2 alebo 3 zépalky. Hraci sa v tahoch
pravidelne striedaju. Vyhrava hrac, ktory ma na konci neparny pocet zapaliek (teda odobral

spolu neparny pocet zapaliek).

Thto hru si zahrame sit’aZne a to takto:

Ak si chcem s niekym zahrat, pridem k nemu a poviem ,,VYZYVAM TA*. V pripade, Ze
,»Jje volny* , musi moju vyzvu prijat’ a povie pocet zapaliek, ktoré s na zac¢iatku na kopke
(teda Cislo 13 alebo 15). Ja si potom vyberiem, ¢i pdjdem prvy alebo druhy.

Za vyhru st tri body, za prehru jeden. Vitazom je ten, kto ziska najviac bodov.

Poznamka:

Po vysvetleni pravidiel hry ucitel’ s jednym Ziakom odohré ukazku hry na tabuli pre vSetkych.

Zapisovanie bodov je dobré spravit’ viditel'ne (tabul’ka na tabuli).



4 Bludiska
Pracovny list

1. Pokuste sa najst’ cestu z A do B.

A




2. Pokuste sa najst’ najdlhsiu a najkratSiu cestu do stredu bludiska.

3. Porad’te Oskarovi, ako sa ¢o najkratSou cestou dostane k svojej milej.



4.V rozhlasovom prijimaci sa svorky 1,2,3 maja spojit’ s vyvodmi 1,2,3 drétmi, ktoré sa

nikde nekrizuji ani nedotykaju. Nakreslite ich polohu.

5. Na rozvodnej doske treba spojit’ drotmi svorky 1-1, 2-2, 3-3 tak aby sa droty nikde

nekrizovali a ani nedotykali. Nakreslite ich polohu.



3

6. Vchodmi A,B,C,D sa prejde na Stvoréeky A,B,C,D. Cesty sa nikde nekrizuju ani ziadnym

Stvor¢ekom neprechédzaji dve. Pokuste sa cesty nakreslit’.

wHgH

AOhk .
+ + + + + + +
+ 4+ + + + + o+
>+ + + + + + 4+
+ + + + + + +
+ + + + + + +

7. V davnych dobach boli bludiskd ve'mi v mode. Bolo to v Egypte, Grécku aj inde. Dodnes
sa zachovalo bludisko, ktoré zahradnici vybudovali pre Vilama Oranzského v Anglicku este

koncom 17. storoc¢ia. Ngjdite cestu do stredu.



8. Pokaste sa prejst’ obdiznikovym bludiskom z jedného vchodu do druhého, ¢o najkratsou

trasou a v ¢o najkratSom case.

9. Pokiiste sa urit’ presny podet ciest, ktorymi je mozné dostat’ sa od $ipky k bielemu obdizniku

tak, Ze postupovat’ mozte iba doprava a hore.



10. Do vnutorného priestoru Stadidna, ktorého plan je na obrazku, vedie zdanlivo 6 vchodov
A, B, C, D, E, F. Zabradlie s brankami vSak riadi pristup divakov na r6zne miesta, takze len

jednym vchodom sa skuto¢ne dostaneme az do stredu. Ktory vchod to je?

F”-—-— —--..__8
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11. Pokuste sa najst’ cesty z domov 3,4,5,6 k brankam 3,4,5,6 tak aby sa nikde nekrizovali ani

neprechadzali jednym Stvorc¢ekom dve, pri¢om jedna cesta je uz medzi domami 1 a 2,
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12. Pokuste sa zistit,, ktoré ¢isla su spojené s tou istou ¢iarou. Ako rychlo to dokazete?
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5. Schodisko

Pracovny list

Dreveny model schodiska bol ponoreny do farby a potom rozrezany na jednotlivé kocky.

Kolko kociek ma viac nezafarbenych stien ako zafarbenych? Mate na to 45 minat.

a) b)

Povedzme, ze schodisko v Casti a) bolo vysoké 3 ,,poschodia® a schodisko v ¢asti b) bolo
vysoké 4.
Aké bude rieSenie tlohy pre schodisko vysoké 5, 6,7, .... K ?

Poznamka:

RieSenie tlohy a) a b) je vhodné po uplynuti ¢asu uréeného na rieSenie plenarne prezentovat
(prezentovat’ bymal niektory z krazkarov). RieSenie pre schodisko vysky K je (K-2)(K-2) +
(K-1)K2/ 2 — 2. Sformulovat’ vSeobecné rieSenie je pre krizkarov samozrejme naro¢né.
Avsak ak nie vzorec, tak aspoii akysi ndvod ako sa dopracovat’ k rieSeniu, si viac menej
schopni navrhnat. Uloha v sebe ukryva s¢itavanie &lenov aritmetickej postupnosti

1+2+3+..+K-1



6. Mriezka
1.Viete zistit’, aky odkaz ukryva zahadna sprava?

Nedivim sa, Ze nie,také 'ahké to veru nie je...

Ide o tajny sposob pisania sprav, pri ktorom Vam méze pomoct MRIEZKA.

K|[3|A|V|P|X|Y
O|R|D|H|I |A|Z|R
U|K|I|L|R|E|A
L|S|V]|O]|I 0
sIBII|U|T|T[K
A|E|A L[|V
DIA|O|Z|Y|L|O|E
M|O|!' ]! [M|D

MRIEZKA




Mriezka je dosticka z tvrdého papiera s par vyrezanymi okienkami. Ked’ ju prilozite na
spravu, vo vyrezanych okienkach sa objavia pismena — pri ¢itani zI'ava doprava a po riadkoch
zhora nadol daju zrozumitel'ny text. Po precitani pootocte mriezku doprava o 90 stupiiov.

V okienkach sa objavia iné pismena a mozetecCitat’ d’alej. Potom pootocte mriezku este
dvakrato 90 stupiiov doprava a dozviete sa celt spravu.

Dobre, lenze ako ziskat’ mriezku?
Za spravne vyrieSenu ulohu sa mdzete opytat’ na niektoré 2 policka, ¢i tam su, alebo je

niektoré z nich (pripadne obe) vyrezané. Sut'azi sa jednotlivo, kazdy za seba.

Vela §t’astia!

V uvedenej mriezke treba Srafované policka vystrihnut’.



MRIEZKA

R o S

Sada uloh:
Zadania uloh
1. V rovnoramennom trojuholniku mé uhol oproti zakladni vel'kost 40°. Akt velkost’
maju zvy$né dva uhly?
2. Vypocitajte, kol'ko je: 1/2 z 5/6
3. NapiSte ¢islo o sto menSie ako najmensie 5-ciferné Cislo.
4. NapiSte vzorec na vypocet obvodu kruznice s polomeromy.
5. Za 12 minut sa nacerpalo ¢erpadlom 540 litrov vody. Kolko litrov sa nacerpalo za
hodinu?
6. Stvorec sa ota¢a okolo jednej zo svojich stran. Aké teleso vytvori?
7. Vyrieste ststavu rovnic: x +3y =9, x -y =1
8. Obdiznik ma rozmery 4 cm a 3 cm. Aku dizku mé jeho uhlopriecka?

9. Tri cokolady su o 20 kortn lacnejsie ako 5 ¢okolad. Kol'ko stoji 8 Cokolad?



10. Stvorec ma obsah 100 cm2

. Vypocitajte jeho obvod.

11. Vypocitajte: (-0,2) . 0,3 + (-0,7) . (-0,8)

12. Napiste vzorec na vypocet povrchu kocky s hranou t.

13. V rovnoramennom trojuholniku ma jedna strana dizku 9 m a druha 2 m. Aku dizku
ma tretia strana?

14. Vypocitajte, kolko st 3% z 200.

15. Pre aké m ma zlomok zmysel: m-3 / m.(m + 2) ?

Riesenia uloh:

1. 70,70 9. |80

2. | 5/12 10. | 40 cm

3. (9900 11. 0.5

4. [1=2m.y 12. | S=6t

5. (2700 13, |9m

6. | Valec 14. |6

7. |x=3.y=2 15,  m#0. m#-2
8 |35 16. | 6m. 4m. 4m




7. Tangram

1. Predlohu nalept’e na tvrdy papier a vystrihnite.

2.Pozorne si precitajte nasledujuci ¢lanok:

AKO SA ZRODIL TANGRAM?
Dozvedame sa to z legendy:

Pred davnymi a davnymi ¢asmi, v dobach, ked’ nasa krajina bola eSte zarastena hlbokymi
hustymi lesmi a vladli v nej vici, medvede a zubry, rozkvitala hlboko vnutri Azie mocna
Cinska ri$a. Na jej ele stél cisar Ju. Bol to ¢lovek z prostého sedliackeho rodu a vodcovské

postavenie ziskal usilovnostou, vynaliezavost'ou a technickym umenim.

Svoje schopnosti vyuzil na to, aby sputal dravé vody rieky Jang-¢-tiang. Ked’ zavisil

Sest'desiaty rok prace na regulécii rieky, odobral sa konecne na odpocinok. Rad vysedaval



V besiedke medzi jazminovymi krikmi a poc¢uval rozpravanie pocestnych, ktori zavitali do

kralovského palaca z d’alekych krajin.

Jedného dna prisiel k brane stary dedincan. Jemny prach pokryvajici jeho nohy svedcil
0 dlhom putovani a Saty nezvycajného strihu hovorili, ze prichadza odkial’si zo vzdialeného

kuta riSe.
,,Uved ma K jasnému cisarovi“, poziadal cudzinec straz. ,,Nesiem mu neobyc¢ajny dar.*

»Akyze dar moze prindsat’ cisarovi otrhany chudak?* pomyslel si vojak a uskrnul sa. Muz
vSak stale naliehal atak ho strazca ohlasil v palaci. Cudzinec sa vladcovi hlboko poklonil
a povedal: ,,Dopocul som sa, Ze sa vyborne vyznate v mnohych technickych vedéach. Priniesol
som vam sedem nefritovych dosti¢iek. Zazenti dlhu chvilu a dobre sa pobavia.“ Potom
vytiahol z kapsy dva vel'ké, jeden stredny a dva malé trojuholniky, $tvorec a rovnobeznik.
»Skuseny stavitel’ z tychto siedmich dosti¢iek l'ahko zostavi velky Stvorec. Za kratky cas

vyriesi aj int otazku —ako zo vSetkych tvarov zostavit’ dva mensSie, Uplne rovnaké Stvorce.*

Starec na chvil'u zmikol a potom pokra¢oval: ,,Ked tieto Gilohy splnite, Jasnost’, nauéim vas

ind hru, ktora budete moct’ hrat’ v osamelych hodinéach celé roky.*

Cisar naozaj po kratkom premysl'ani zostavil jeden velky a potom i dva mensie §tvorce.
Neznamy dodrzal sl'ub a zasvitil ho do tajomstva hry, ktor dnes pozna cely svet pod menom

TANGRAM.

1. V kazdom obrazku sa musite pouZit’ vSetkych 7 casti.
2. Ziadne Easti sa nesmi prekryvat’.

3. VSetky dieliky sa m6Zu Pubovol’ne otacat’.

1. uloha: (uloha z legendy) Zostavte vel’ky Stvorec, urcte jeho obvod a potom dva malé

Stvorce.

2. iiloha: Zostavovanie roznych titvarov: obdiznik (uréte jeho obvod), trojuholnik,

rovnobeznik, lichobeznik (pre 5.ro¢. utvary nacrtneme na tabul’u)

3. tloha: Zostavovanie utvarov podla predlohy(zvieratka, veci,...):



T




4. uloha: Z dvoch najvicsich zhodnych pravouhlych trojuholnikov Tangramu zlozte vsetky
rozne utvary prilozenim zhodnych stran k sebe. Viete, ktory Stvoruholnik ma najdlhsi a ktory
najkratsi obvod?

5. iloha: Obvod nasej skladacky v tvare obdiZnika je 30 cm. Uréte obvod dvoch zhodnych
Stvorcov z nej zostavenych.

6. uloha: Zostavte z dielikov Tangramu obdiZnik a uréte jeho obsah.
7. tloha: Zostavte z dielikov Tangramu Stvorec a urcte jeho obsah.

8. lloha: Porovnajte obsah obdiZnika a $tvorca, zostavenych z dielikov Tangramu. St
rovnaké? Ak nie, odovodnite.

9. uloha: Zoberte zo skladacky Tangram dva najmensie zhodné trojuholniky. Zostavte z nich
vSetky utvary prilozenim zhodnych stran k sebe. Riesenie nakreslite do Stvorcovej siete.
Moézete urcit’ obsah vSetkych ttvarov? Ak ano, urcte, ak nie, odovodnite.

10. uloha: Zostavte z dvoch najmensich zhodnych trojuholnikov a $tvorca z Tangramu rdzne
mnohouholniky prikladanim celych zhodnych stran k sebe. Nakreslite si ich do Stvorcovej
siete a porovnajte ich



8. Indianska mozaika

Pracovny list

Z tvrdého papiera vystrihneme 10 trojuholnikov, rozdelime ich strednymi prieckami

a podl'a uvedeného obrazku vyfarbime tromi farbami. Tym ziskame kuasky skladacky —
Indidnskej mozaiky. Ciel'om je prikladanim kuskov zlozit’ obrazec, priCom Ziadne kusky sa
nesmu prekryvat’ a (POZOR!) kusky sa mézu dotykat’ len rovnakymi farbami. Teda
napriklad zelena hrana k zelenej hrane, cerveny vrchol k ¢ervenému vrcholu.

Pokuste sa poskladat’ napriklad indidnsku ¢elenku!
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Celenka

V nasledujticich obrazcoch sa pouzije aj menej ako 10 kuskov mozaiky.






